Модуль №2  «Аналитическая геометрия на плоскости и в пространстве»
Практическое занятие №8.
Взаимное расположение прямой и плоскости в пространстве.


1. Составить уравнение плоскости, проходящей через точку 
[image: image1.wmf](2,3,2)
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перпендикулярно к вектору 
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Решение: Искомая плоскость  
[image: image3.wmf]a

 проходит через точку 
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и перпендикулярна вектору 
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, тогда вектор 
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является нормальным вектором плоскости 
[image: image7.wmf]a

. При составлении уравнения плоскости 
[image: image8.wmf]a

 используется уравнение плоскости, заданной точкой и нормальным вектором плоскости 
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[image: image11.wmf]A

 (по оси  
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 )являются координатами вектора 
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 плоскости 
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 - координатами точки 
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Подставляем координаты вектора 
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и точки 
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Ответ: уравнение плоскости, проходящей через точку 
[image: image28.wmf](2,3,2)
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2. Составить уравнение плоскости, проходящей через точку 
[image: image31.wmf](2,5,4)
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[image: image33.wmf]3

c

=

.

Решение: Воспользуемся уравнением плоскости в отрезках:
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По условию 
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Точка 
[image: image38.wmf]M

лежит на плоскости, т.е. ее координаты удовлетворяют уравнению плоскости:
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откуда 
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. Следовательно, уравнение искомой плоскости
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Ответ: уравнение плоскости, проходящей через точку 
[image: image42.wmf](2,5,4)
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3. Составить уравнение плоскости, проходящей через точки 
[image: image46.wmf](1,3,4)
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Решение: Известно, что положение плоскости определяется тремя точками, не лежащими на одной прямой точки 
[image: image49.wmf],,
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не лежат на одной прямой, так как вектор 
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. Следовательно, воспользовавшись формулой уравнение плоскости, проходящей через три данные точки :
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получим уравнение искомой плоскости:
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Ответ: уравнение плоскости, проходящей через точки 
[image: image55.wmf](1,3,4)
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4. Составьте канонические и параметрические уравнения прямой, проходящей через точку 
[image: image59.wmf](2,5,4)
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Решение: Параметрические уравнения прямой в пространстве  имеют вид:
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, где 
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 ) являются координатами направляющего вектора 
[image: image72.wmf]s
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 данной прямой. Тогда, вектор  
[image: image73.wmf](3,6,7)
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является направляющим вектором прямой (так как он параллелен этой прямой), а точка 
[image: image74.wmf](2,5,4)
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Далее, имеем: 
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Это и есть параметрические уравнения прямой, проходящей через точку 
[image: image77.wmf](2,5,4)
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и параллельной вектору 
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Напишем канонические уравнения прямой 
[image: image79.wmf]p
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 ) являются координатами направляющего вектора 
[image: image90.wmf]s
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 данной прямой. Для нашего случая канонические уравнения прямой имеют вид:
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Ответ: канонические и параметрические уравнения прямой, проходящей через точку 
[image: image92.wmf](2,5,4)
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5. Найти канонические уравнения прямой в пространстве
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Решение: Определим координаты какой-либо толчки прямой.  Для этого, пролагая, например,  
[image: image97.wmf]0
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получим  систему уравнений 
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Решив, которую,  найдем: 
[image: image100.wmf]4
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Теперь, найдем направляющий вектор прямой 
[image: image102.wmf]s
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. Имеем направляющие векторы плоскостей 
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Отсюда,  канонические уравнения прямой в пространстве запишутся в виде:
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Ответ: канонические уравнения прямой в пространстве 
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6. Найти угол 
[image: image108.wmf]j

 между прямой, проходящей через точки 
[image: image109.wmf](5,1,4)
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Решение:  Используя формулу уравнения прямой, проходящей через две  точки 
[image: image112.wmf](
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составим  уравнение прямой:
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Направляющий вектор прямой -  
[image: image116.wmf](1,0,1)
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будем иметь:
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Ответ: угол  между прямой, проходящей через точки 
[image: image121.wmf](5,1,4)
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7. Установить взаимное расположение прямой и плоскости:
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Решение: Имеем  
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. Проверим условие перпендикулярности прямой и плоскости: 
[image: image129.wmf]p

C

n

B

m

A

=

=

  .   Как видно координаты направляющего вектора 
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плоскости не пропорциональны: прямая не перпендикулярна плоскости. Проверим условие параллельности прямой и плоскости: 
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  , для этого найдем значение выражения 
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Условие параллельности прямой и плоскости не выполняется. Значит, прямая пересекает плоскость. 

 Ответ:  прямая 
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пересекает плоскость 
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